

**希鲁晚報** 2011.1.28 星期五

# 【费后验房"是行规?

业主担心自身权益受损,相关部门称,目前尚无相关规定

文/片 本报见习记者 毛旭松 实习生 张承林

开发商交房时大都采取"先收费后验房"的交付程 序,业主并不清楚房屋质量是否达标,处于较为被动的 境地。业主担心自身权益受损,相关部门称,关于收房程 序,目前还没有相关规定。



#### 现状:**验房前需先交款签协议**

近几年交房的很多小 区,都是走的"先交费用收 房,然后才能领到钥匙看 房"的程序。业主认为这样 不公平,在交房时,业主并 不清楚房屋质量是否达

标,在没有知情权的状况 下,业主处于非常被动的 境地,自身的合法权益得 不到保障。

业主姜女士购买了位 于福海路某小区的楼房,因 着急结婚装修新家,在接到 开发商收房通知后,在没有 见到《住宅质量保证书》和 《住宅使用说明书》的情况 下匆匆收房,并于2009年8 月向开发商支付了该房屋

契税及维修基金等。但房产 证却迟迟办不下来,并且窗 户与墙之间有裂缝,下雨天 雨水很容易渗进房间,只能 靠贴墙纸勉强对付渗进来 的雨水。

#### 种普遍现象 开发商:**这是**·

记者咨询各楼盘售楼处 得知,目前大部分楼盘交房 时,都是采取先交钱填表、签 文件,再验房的方法。

"验房前客户需要提供 个人身份证明、钱款结清证 明、契税证明并与物业公司 签订前期物业管理协议,办 完交房手续方有专门的人员 陪同去验房。"某楼盘售楼处 经理说。如果客户没有办妥 相关的交房手续,开发商当

然不会安排人验房。"不光我 们公司是这样规定的,烟台 其他的公司也都是这样规定

### 验房师: **这种顺序是否合理有待商榷**

对于开发商普遍采用的 "先收费后验房"的交房程序 是否合理可行,金坤润泽验 房咨询中心一位姓高的验房 师表示,目前开发商在交房 时,业主需要先签收房协议

和物业费用后,才能拿到钥 匙验房,并且在交房过程中 普遍采用开发商、物业经理、 施工单位三方验房的方式, 除北京2008年强制实行开发 商不得以缴纳相关税费或者

签署物业管理文件等作为购 房者验房的前提条件外,全 国大部分城市都是采用"先 收费后验房"的方式。

'像部分业主虽然懂得 维权,要求把先验房再收费 作为附加条款写入合同,但 目前楼市处于卖方市场,开 发商和业主已经丧失了公 平谈判的可能性,这种条款 一般得不到开发商的允 许。'

#### 住建局:目前没有明确的相关规定

记者从烟台市住建局了 解到,现在关于收房程序的规 定尚未出台。对于现在普遍采 用的先收费后验房是否合理,

也没有明确的法律规定。 物业行业管理科负责人建

议验房时,要注意查看《住宅工 程质量分户验收表》,重点查看

房屋是否漏水。验房后出现质 量问题,市民可先向房屋建设 单位反映问题,由房屋建设单 位通知施工单位。确有质量问 题而非业主责任的,施工单位 应该给予维修,质监部门督促 解决,确有异议的应由第三方 有资质的鉴定机构给予鉴定。



本报记者 孔雨童 通讯员 侯羽萌 摄

编辑:冯荣达 美编/组版:于洁

## 商场内公厕收费惹争议

商场管理方:已经承包出去,承包者花了钱,就需要收费

人5角的"如厕费"

正在这里购物的市民曲女

士对于商场公厕收费的问题,表 示不理解。"商场的公厕,本来就 是为了方便来这里购物的顾客, 厕所都要收费,这是什么道理?"

里的常客,有一次她没零钱,拿 出一张一百元钱,管厕所的大 娘坚持说找不开,没办法,最后 只好去了汽车总站的公厕。"商

莱山一家企业从事管理 岗位的市民刘先生表达了不 同的观点。"设立公厕后,肯定 需要管理和维护,还有保洁人 员的工资等等很多费用,这部 分费用不能让商场单方面承 担,毕竟公厕方便的是大家。

市民武女士也说,如果厕 所免费开放了,顾客和路过的 行人都去上厕所,肯定会增加 很多卫生和安全方面的问题。

商场管理方一位工作人 员解释,公厕像商场里的服 装摊点一样,已由商场承包 了出去,商场负责管理,但不 负责清扫等方面的工作。

公厕卫生一直是商场的 一个难题,除了承包收费很难 有好的方法解决。"三站这边 人多,大家都来上免费的厕 所。就需要增加人进行清扫维 护,这样就需要额外的费用, 很麻烦,最后还是承包了出 去,公厕承包者花了钱,就需 要对来上厕所的人收费。"

烟台市物价局一位工作人 员表示,商场里面的厕所属于 企业内部管理,是否收费或者 收费高低,都由企业自己决定。



